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Puterea Germaniei Monarhia declară război Rusiei.
— Textul declaraţiei —

— Pe ce se întemeiază ea. —

Din incidentul actualei con 
flagraţii europene toată lumea se 
grăbeşte să recunoască marea putere 
a Germaniei. Ea se luptă pe trei 
fronturi cu trei mari Puteri decodată 
şi cu toate astea sunt foarte mulţi 
cari cred, ,eă Germania va eşi bi
ruitoare.

Pe ce se întemeiază această 
mare putere a Germaniei? Pe arma
mentul ei desăvârşit, pe armata ei 
disciplinată, bine organizată spun 
unii; pe unitatea ei etnică căre i dă 
un timbru de. însufleţire colectivă, 
unitară completează alţii.

Foarte bine, toate acestea sunt 
foarte adevărate.

Dar să nu se uite un lucru : 
organizaţia politică de astăzi a  
Germaniei. Aceasta dăineşte dela 
1870. Înainte de acest an Germa
nia de azi era împărţită într’o mul
ţime de state independente, cari fie
care ezista pentru binele şi intere
sele sale particulare.

La 1870 toate aceste state in
dependente s’au unit într’o organi
zaţie unitară numită federaţia state
lor germane sau mai bine Germania. 
Aceasta ş’a făcut în interesul ger
manismului ce e drept, dar nu se 

L inşate  , j g ^  jcâ şi în inte
resul tuturor stătuleţelor cari mai 
înainte erau independente.

Pocnind din concepţia de stat 
aşa cum e judecată de unii factori 
de putere din ziua de azi — s’ar fi 
putut aştepta ca actuala Germanie, 
statui german să caute să concen
treze toate forţele în fiinţa lui şi 
dfci să spolieze pe toate celelalte 
stătuleţe, independente mai înainte, 
de toată forţa lor particulară şi să 
lei confişte definitiv suveranitatea. 
Dată fiind forţa de care dispune sta
tul de azi şi considerând că unitatea 
statelor germane a creat eo ipso a- 
ceastă forţă poate că n ’ar fî fost 
tocmai greu ca acelea să ajungă în- 
tr’o complectă subordonare sau chiar 
de subjugare faţă de regatul prusiac 
care a început să reprezinte in  con- 
oreto statul german.

Dar chiar unitatea armatei în 
sine, în fruntea căreia stă împăratul 
german, ar fi fost de ajuns ca să 
primejduiască autonomia stătuleţelor 
unite.

In calea acestei porniri de 
distrugere cu greu ar fi putut să 
se pună cu succes sentimental na
ţional. Naţionalismul e doar o 
concepţie de a doua mână când 
e vorba — astăzi cel puţin, în 
viitor după toate semnele va fi 
altfel — de conoenţia de stat.

Puterea germană, statal ger
man însă a fost cn m ult mai pre
văzător. Uniunea făcută la 1870 
ar fi pntnt deveni în loc de nn 
isvor de patere şi tărie, o piedecă 
detestabilă în calea înălţării şi va- 
Jiditării statului german.

Factorii cari reprezentau forţa 
statului german an fost însă oa
meni cuminţi calculaţi, ei n’au 
urmat pilda altora ci dimpotrivă 
au lăsat stătuleţelor unite aproape 
întreagă independenţa avntă. Dis
punând astfel de o largă auto
nomie, acele stătuleţe în cadrele 
unităţii de azi şi sprijinite fiecare de 
forţa marei federaţii îşi afirmă cn 
mai mult succes chiar inte
resele lor-

Mu li-s’a cerut şi nu s’a adaus

la puterea centrală decât numai 
ceeace a dat spontaneitatea ior.

Iată un nou secret alj actualei 
puteri germane. E şi acesta uu 
stâlp puternic pe care se razimă 
formidabila putere a Germaniei, 
care se luptă cu duşmanul — după 
multe semne cu deplin succes — 
pe trei fronturi.

Germania fed e ra lă  se ridică 
astfel ca o pildă de patere con- 
centrioă.

Cine invidiază această patere 
n’are decât să imiteze pilda împă
răţiei vecine.

Şi statal cel dintâi care ar 
putea să profite din pild ţy G erma- 
niei, e de sigur Austro-tJfŞkria.

Iată a sosit timpul suprem ca 
şi Anstro-Uogaria să devie o u- 
riaşe forţă concentrică. Marele colos 
dela nord şi-a pus în mişcare ne
sfârşitele sale convoiuri de Cazaci. 
Primejdia e comună şi bate înfri
coşat la porţile împărăţiei noastre.

Această primejdie ameninţă să 
devie perpetuă. Ea numai printr’o 
forţă uriaşe poate fi ţinută în loc. 
Să creăm deci din monarhia hab- 
sburgicâ o împărăţie în care toate 
popoarele să se simtă egal îndrep
tăţite şi să li-se ceară acestora tot 
ceea ce dă spontaneitatea şi supre
mul lor instinct de conservare. Pen- 
truca să na sâ mai facă încontinuu 
apel la pnterea Germaniei ci să 
simţim că Austro-Ungaria chiar 
singură are destulă putere ca să 
se poată apăra împotriva duşmanu
lui comun. Iar conştienta axiomă a 
Germaniei să se poată parafraza 
aşa: „Austro-Ungaria nu se teme 
de nimenea afară de D-zeu“ şi să 
simţim şi noi satisfacţia plină de o 
întăritoare mândrie când se va zice 
în Germania: -  „Avem toată în
crederea, Austro Ungaria e cu noi !tt.

Astăzi, în lumina credinţelor, a 
prejudecăţilor şi decepţiilor cari ne 
încearcă se va părea că cerem prea 
mult, un lucru chiar imposibil. O 
minte rece, calculată, un patriotism 
sincer ar putea însă făuri puterea 
pe care o credem atât de necesară 
pentru conservarea noastră şi pen
tru apărarea intereselor şi condiţii
lor noastre de viaţă.

Puterile faţă de 
atitudinea României.

Din Sinaia se comunică cu data 
de Joi următoarele:

Miniştrii Austriei şi al Ger
maniei au comunicat d-lui Ion Bră- 
tianu, prim-ministru, că guvernele 
austro-nngar şi german, luând cu
noştinţă de comunicatul guvernului 
român asupra atitudinei României, 
n'au nici o obiecţiune de făcut.

Pe de altă parte ministrul 
Rusiei a  comunicat d-lui Brătianu, 
că Rusia este mulţumită de atitu
dinea României şi că o consideră 
ca o dovadă de bunele raporturi 
ce există între imperiul rusesc şl 
România.

Aceste comunicări au produs 
excelentă impresiune.

Biroul de presă din preşedenţfa 
minlsteriului din Budapesta a dat ofi
cial textul declaraţiei de răsboiu a mo
narhiei cătră Rusia. Textul, care a a- 
părut aseară la orele 7 într’o ediţie 
specială a monitorului oficial ungar, 
e următorul:

Ia baza plenipotenţierii prea 
înalte, ambasadorul cesaro-regesc din 
Petersburg a fost îndrumat în 5 
August n. să înainteze ministrului 
de externe imperial următoarea notă:

Din însărcinarea guvernului său, 
ambasadorul Austro-Ungariei are o- 
noare să aducă la cunoştinţă Exce
lenţei Sale ministrului de externe 
rus următoarele:

Conziderând, că Rusia a dove
dit o atitudine ameninţătoare cn o- 
cazia conflictului dintre monarhie şi 
Serbia, considerând mai departe, câ 
Rusia — confprm comunicatului ca
binetului diu Berlin — a simţit 
în urma acestui conflict lipsa u- 
nei păşiri pe faţă în contra Ger
maniei începând imediat ostilităţile, 
deci Germania în urma acestui fapt 
se află în stare de războiu cu nu
mita Putere: ş i Austro-Ungaria se 
consideră ca afiândurse cu Rusia  
în  raport de războiu.

Serbia a declarat răs- 
bbiuGermaiiiei.

BUDAPESTA, 7 August (oficial). 
Din Berlin se anunţă, că consulul dea- 
co!o Serbia a declarat Germaniei războiu.

Pleacă şi honvezimea 
pe câmpul de operaţie.

BU D APESTA , 7 August. — 
„Monitorul aficialu publică ordi
nul de ei al comandamentului în- 
tregei honveeitni, conform căruia  
Maţ. Sa M onarhul chiamă pe 
câmpul de operaţie şi honvezimea.

Se ştie, că honvezimea are 
dreptul, ca să nu lupte, decât nu
mai între hotarâle ţârii, la caz dacă 
ar năvăli dnşmanul în ţară.

Blocul balcanic.
Zilele aceste s’au lansat prin 

ziare diverse ştiri privitoare la re
facerea iminentă a blocului balcanic. 
S’a spus îndeosebi câ Rusia şi cu 
deosebire şefii panslaviştilor ar fi 
intervenit la Sofia, ca Bulgaria să sară 
întrajutor Sârbiei şi sâ contribuie la 
refacerea blocului balcanic.

Faţă de aceste ştiri „Universul“ 
primeşte din Sinaia următoarea re- 
laţiune din cercuri bineinformate:

Din sorginte positlvă aflj, că 
Bulgaria ar fi comunicat Rusiei că nu 
este ostilă unei reconstituiri a blocului 
balcanic, dacă s’ar putea obţine conce
siuni teritoriale din partea Serbiei.

In acelaşi timp însă ni se adaugă 
că Bulgaria ar fi emis şi părerea că, 
dacă nu s’ar putea ajunge la o înţele
gere imediată între statele balcanice 
din cauza Greciei, blocul să fie recon
stituit, cu escluderea Greciei.

Această idee însă nu are a fi 
admisă de Rusia.

Pentru Rusia, care nu urmăreşte 
cuceriri teritoriale în Balcani, constitu
irea blocului balcanic ar însemna îm- 
pedecarea unei emisiuni a Austriei îa 
Balcani.

Un diplomat cu care am vorbit 
în această chestiune, îmi spunea că 
constituindu-se blocul balcanic, aceasta 
ar însemna existenţa unei mari forţe 
care ar putea să tempereze cu efect

sigur veleităţile de hegemonie în Bal
cani şi ale Austriei şi ale Rusiei.

In legătura cu aceste chestiuni 
aflu însă că Rusia e hotărâtă să nu 
tacă nici un demers definitiv fără con
simţământul şi deplinul acord al Ro
mâniei, pentru câ Rusia nu admite ca 
să ss schimbe echilibrul stabilit prin 
tratatul de pace de ia Bucureşti, de cât 
dacă România ar admite aceasta.

Pe de altă parte aflu din sursă

I sigură că aplanarea diferendului greeo- 
I turc este chestiune de câteva zile. Cu 

toate evenimentele aau tocmai din 
cauza evenimentelor internaţionale, 
întâlnirea dintre d-1 Venizeloa şi ma
rele* Vizir, va avea loc probabil peste 
2—>3 zile, pe una din insulele cari for
mează diferendul.

Această întâlnire, — sunt toate 
speranţele, — va aduce o Înţelegere 
deplină între turci şi greci. 1. F.

La situaţia răsboiului european.
îndată după aflarea ştirei des

pre declararea răsboiului Germaniei 
de cătră Anglia, lumea se aştepta 
în fiecare clipă ca a treia putere din 
tripla alianţă, Ita lia , să-şi facă da
toria de aliată şi să părăsească re
zerva de până acum.

Italia însă nu se mişcă şi, ju 
decând după atitudinea pressei ofi
ciale şi semioficiale italiene, Italia va 
continua în atitudinea ei expecta
tivă.

Faptul acesta provoacă uimire 
şi nelinişteşte în măsură mare pe 
toţi acei din Monarhia noastră, cari 
erau d% firm a  credinţă, că în cazul 
unui răsboiu al Monarhiei şi Ger
maniei contra Rusiei, Angliei şi 
Franţei, Italia va şti să-şi facă dato
ria alăturea de aliatele ei.

Cu încetul încep acum să se 
desluşească cauzele, cari au hotărât 
pe Italia sâ păstreze heutfâlitatea. 
Italia ca factor al triplei alianţe a 
jucat în această alianţă un rol cu 
totul şters, dovadă, că ea n-a avut 
de mai înainte cunoştinţă de nota 
austro-nngarâ adresată Sârbiei şi nici 
sprijinul ei diplomatic n-a fost soli
citat de Austro-Ungaria. In schimb 
la Berlin se cunoşteau toate inten- 
ţiilnile şi demersurile Monarhiei în 
ajunai remiterei uitim&tului Serbiei, 
care de sigur a  avut , deplina apro
bare a cercurilor politice berlineze.

In situaţia aceasta Italia a tras 
consecinţele inomise. Ziarele semio- 
ficioase italiene s’au şi grăbit imediat 
după declararea răsboiului cu Sârbia 
să aducă la cunoştinţa publicului, 
câ Italia n-a fost consultată în pri
vinţa redactării notei austro ungare, 
constatând câ atunci când o naţiune 
lucrează într’o situaţie atât de gravă, 
fără o prealabilă înţelegere, acea 
naţiune doreşte să aibă mânile li
bere într’o acţiune, care o privea 
esclusiv pe ea.

In consecinţă Italia a decretat 
neutralitatea şi va rămânea specta
toare, afară de cazul în care echi
librul adriatic ar fi tulburat în da-

Neutralitatea Italiei.
— Comentariile presei italiene. —

Ziarele italiene inspirate de sfe
rele oficiale, ţin să lămurească si
tuaţia pe care Italia prin declaraţia 
sa de neutralitate a luat-o faţă de 
conflictul actual.

Aces*e ziare afirmă că, date fiind 
clauzele tratatului Triplei Alianţe, ati
tudinea neutrală a Italiei nu numai că 
corespunde cu interesele saie, dar nu 
pâcătueşte câtuşi de puţin de lipsă de 
lealitate faţă de aliatele sale Având in 
vedere fazele prin cari au trecut tra
tativele diplomatice şi actele cari au 
produs starea de război de astăzi, Ita
lia n’a făcut decât sft exerciteze un 
drept al său, rămânând neutrală, iar 
acest drept nu poate să-i fie contestat 
de nimeni.

Dar voind să accentuieze intimi- 1 
tatea şi cordialitatea prieteniei saie 
cătră cele două împăraţii aliate, Italia 
ar fi putut, ce-i drept, să abundeze in

una ei. Ziarul semificios „Messagero“ 
precizează astfel punctul de 
vedere italian In situaţia actuală:

..Ralia n u  poate şi nu  trebuie 
să ia  parte la răsboiu, căci dacă 
A ustria  e aliata noastră şi dacă 
interesul nostru de azi e s’o ve- 
vem tare, Sârbia şi Rusia sunt 
prietinele noastre şi avem mult 
de aşteptat dela ele într’un 
viitor apropiat.

Ţinând cont de aceste declara
ţii, cari ne esplică rolul expectativ 
al Italiei, ele ne dan de-altăparte 
indicaţii în ce direcţie va evalua pe 
viitor politica Italiei.

*

Aceiaşi nelinişte a produs 
în cercurile compatrioţilor noştri şi 
atitudinea României, care aduce 
mult ca acea & Italiei, 4©şi aceasta 
face parte din tripla alianţă şi este 
legată printr’un tractat formal cu 
ea. Cu toate aceste se aştepta ca 
România sâ se declare pe partea 
noastră, nitându-se cu total că In 
aceste vremuri de grea cumpănă 
regele, guvernul şi şefii partidelor 
opoziţionale din România sunt da
tori — cu toate simpatiile şi prie- 
tinia ce ar avea-o faţă de Monarhia 
noastră şi Germania — sâ pună 
mai presus de orice interesele re
gatului român. Iar aceste interese 
îi determină cu necesitate de fer, ca 
să observe o atitudine expectativă şi 
să păstreze intactă prin toate mij
loacele integritatea teritorială şi po
litică a Statului ro-mân.

Numai astfel trebuie să ne 
esplicăm deci atitudinea espectativă 
a acestor state şi acei din compa
trioţii noştri, cari se năpustesc cu 
Injurii asupra acestor state pentru 
atitudinea lor în aceste momente, 
nesocotesc sau nu vreau să înţe
leagă că aceste state au interese 
mari de viaţă, de cari înainte de 
toate trebuie să ţină cont.

acest sens, sprijinindu-le cu arme după 
ce s’a silit să le sprijine pe oale di
plomatică.

Cu alte cuvinte: Italia, fără ca să 
fie obligată de pactele explicite ale a- 
iianţei, ar fi putut să se solidarizeze cu 
aliatele sale. Chiar dacă ar fi vroit-o, 
n’ar f i  putut o, şi iată de ce:

Italia n ’a fost înştiin ţată  de 
Austro-Ungaria asupra cuprinsu
lui notei-iutimatum adresate gu
vernului sârb. Faţă de faptul îm
plinit, reprezentat de nota aceasta, 
Italia a căutat în toate chipurile sâ 
capete, din partea guvernului din 
Viena, o declaraţie prin care Austro- 
Ungaria să se angajeze formal la 
respectarea echilibratului balcanic, 
renunţând la ori şi ce anexiune te
ritorială.

In această privinţă unele ziare 
observă că, precum Austria pe timpul 
războiului italo-turc, i-a impus Italiei 
de a părăsi coastele Albaniei, îndată ee 
Ducele de Abruzzi, cu o flotilă de tor-
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piloare, se apropia de Prevesa, du din- 
triun scop de cucerire teritorială, ci 
pur şi simplu dintr’o necesitate de po 
llţie maritimă, to t aşa şi mult mai vâr
tos, Italia ar fl fost nevoită să oprească 
pe Austria a-şi urca bateriile pe mun
tele Lowceo sau de a ocupa Sangiacul 
Nov! Bazar. Şi aceasta cu cu atât mai 
mult, cu cât părăsirea Sang’acului de 
cătră Austria se datoreşte tocmai in
tervenţiei guvernului italian care nu a 
recunoscut anexiunea Bosniei şi Herţe- 
govhrei de câ t cu condiţie ca guvernul 
austro-unga* «ă evacueze Sangiacul.

De data aceasta, însă, Austro-Un- 
garia, deşi a declarat de repeţite ori 
căi «nn * urmăreşte1 «ici o ţi«tă decuce- 
rire teritorială nici in Serbia şi nici în 
celelalte ţinuturi din Peninsula Balca 
ni<ţ%, ţotuşi n’a crezut de cuviinţă să-i 
dea ltaliei asigurări cu un caracter de 
afâa/antent Tormái Neputându-*e deci 
litpjţura , In chi p sigur eventual itaţea 
uhşî, ocupări teritoriale în Balcani din 
pjjrţeţ Austriei, guvernul italian a  so 
coţit Că n’ar fi nimerit să conlucreze 
cu armele sale la crearea unei situa» 
ţluni care ar fl putut, în unele Împre 
jiirări, să primejduiască propriile sale 
interese vitale.

De altfel, precum grija intereselor 
sale a împiedicat Italia de a se solida
riza cu Austria împotriva Serbiei, tot 
aşa conştiinţa propriilor sale interese 
ar a V  facă să iasă mâine din
néattálftatda sa.

Această neutralitate e privită ca 
poslbtfăr chiar, şi de cfttrft partidele po
litice extreme^ cari s’au «buciumat până 
acuma pentru păstrarea păcei. In a» 
de văr însuşi d. Bisaolati, unul din con- 
dhcfttOrii socialismului italian, a declarat 
cfc neutrahtatea ltaiiei o pune iu stare 
de arşi păstra neatinse toate forţele 
salşy ca sâ poată contribui mâine la 
ivUgpir.uoel ere mai bune pentru po- 
pQăreie dih Eăropa.

D s  p 6  t o p u l  d e  

r â s  b o u l . e u r o p e a n ,
fiéíégram e sosite eri după amiazi 

şi seara«
Frankfurt a. Af. 6 'August, Azi 

noapte au evoluat asupra oraşului trei 
aeroplane franceze. Sa tras asupra lor 
tntoI faré rezultat.

Budapesta* 6 August, (oficial)
sosita aici deja graniţa Husiéi 

spus eă grănicerii ruşi şl alfcş trupe 
rşgqlare ruseşti se retrag spre inte- 
riorül ţăm, ceea-ce dovedeşte, că Huşii, 
cd toată ttfobillzarea, uu se simt destui 
de capablli, ea să îoeeapâ atacul.

Bériin % Aug.. »Wolffbureauc află 
călinele detaşamente ale garnizoanei 
dlp M^mel. au respins înaintarea tru
pelor *de frontieră vrăşmaşe venind în 
direcţia Krottingen.

Köntgsberg. 6 v Aug. Opt oameni 
dlntr’e patrulă ■ rusă de ulani au fost 
ffitUţl pHZonteri «lângă Lengwetheo şi 
tritn fp rta ţj în Koegigaberg.

■ Bxfm» 6 Aug.* Ziarele află din 
Máltai De trei-patru zile io arsena
lul diu loealitate domneşte o activi
tate înfrigurată. Toţi ofiţerii în con ■. 
cediu au foet rechemaţi Se lucrează 
pe capete ziua şi noaptea. Drept 
măsură de preeauţiune s’a ordonat 
o stare de mobilizare regulată. Tru- 
pele au fost concentrate.

Zorele mai află că flota ger 
mană e’a  concentrat în cele două 
baze navale din Wilhelmshafeo (Ma
rea. Nordului) şi dia Kiel (Marea 
Baltică).

Kbenigsbergi 6 Aug. Trupele ger
mane an luat cu asalt Kibarty. Ruşii 
s’au retras spre est, lăsând prizonieri. 
Pierderile germanilor sunt neînsemnate.

Vieno 6 August, La graniţa austro - 
rusă a fost găsit un aeroplan rusesc, 
ttp,$ikorsky

Pilotul era însoţit de an pasager 
care a tras mai multe focuri asupra 
trupelor austriacet rănind câţiva sold, ţi 
O bombă a explodat,

7râpele au tras asupra aeroola• 
nvlut, care s’a scoborât pe teritoriul 
auslrlac. Ofiţerii ruşi, care se aflau în 
aerpplafly „ au fo st răniţi. Ei au fost 
făcuţi ptizonieri de război,

LunevVle, 6 Aug, Spre orele 6 
seara, un aeroplan german a aruncat 
trei fontba.asupra oraşului, pricinuiodu-i 
pagube materiale.

CONSTANŢA, 6 Aug. Personalul 
vaporului „Regele Carol< care a  sosit 
azţ d im ineaţă  din Constantinpol co 
miţntcă cum că Bosforul este minat 
şi* că trecerea vapoarelor se face 
numai fiind însoţite de un torpilor 
ture Toate vasele t e  in tră  şi ies 
din Bosfor sunt controlate.

Pentru vasele române poştale 
silii da t ordine speciale spre a  li se 
lă S * c irc u la ţia  liberă. Astă-noapte 
dúp& eşîrea din Bosfor la câteva 
mîre vaporul românesc a  întâlnit un 
cilfrasât rus, care îndreptând reflec
torul şi văzând pavilionul român, 
şi a  continuat drumul. ______

Mobilizarea suedeză.
S t  o o k  ho lm> 6 Aug. o ordonanţă 

regală convoacă cinci clase de re
zerve.

Stockholm, 6 August. Spre a asi
gura neutralitatea, ministrul marinei a 
luat măsurile urm ătoare: mobilizarea 
flotei, poziţiuni de coastă, personal 
semaforist, aprovizionare cu material 
din flota comercială, convocarea ofiţe
rilor de rezervă fiind la dispoziţiunea 
artileriei de coastă atât cât cer nevoile 
mobilizării actuale.

Atitudinea Japoniei.
TOKIO. 6 Aug. Ministrul de 

externe a declarat întriun interview, 
că nu există acorduri între Japonia 
şi Rusia aplicabile la situaţiunea 
actuală.

Neutralitatea Italiei.
Paris 6 Aug. însărcinatul de 

afaceri al Italiei a notificat în mod 
oficial neutralitatea. Guvernul francez a 
mulţumit cu emoţiune.

Manifestaţiile de înfrăţire 
româno-maghiară. Organul con
servator independent bucureştean di
nainte» vorbind de manifestaţiuniie 
româno-maghiare dela Deva şi din alte 
părţi scrie între altele:

...Ştiri interesante, de peste 
munţi sânt acelea care annnţă 
ca san început acolo manif©staţi
uni de înfrăţire maghiaro-română. 
Şi însăşi oficialitatea ia parte la 
aceste manifestaţiuni.. .

Nu urăm decât un lucru ca 
manifestaţiile acestea să nn fie 
numai un act de făţărnicie până 
ce va trece răsboiul, ci sâ se 
ia aminte la Pesta şi Yiena şi sâ 
se Iacă dreptate deplină poporului 
român, popor leal, brav şi capabil 
să contribue la dezvoltarea cuitu- 
rei şi civilizaţiei europene.

Neamul românesc are de jucat 
un rol în^emnut pentru cultura 
europeană şi întreaga lui atitudine 
dovedeşte că este un popor civi
lizat, pe care nu-1 conduce nici 
unul dintre acele vicii, cari pro
voacă ura, lupta şi vrajba între 
popoare.

Element de ordine şi de pace 
poporul român şi-a vărsat to t
deauna sângele pentru cauzele 
mari şi drepte,

Aci la porţile Orientului sun
tem înaintaşii civilizaţia nei occi
dentale...,

întreagă presa maghiară se o- 
cupă de câtâva vreme la loc de 
frunte cu adrësele patriotice româ
neşti, punctele principale ale că
rora îl formează: „manifestaţia gran
dioasă a valahilor delà Deva“ şi a- 
cum „cea de eri delà Cluj a proto
popului român greco-catolic de acolo: 
Dr, Dăianua.

N’am luat notă la timpul său 
despre manifestaţia loială delà Deva 
a Românilor de acolo, cari sub con
ducerea avocatului Dr, Pop Iu stin  
s’ar fi prezentat- într’o deputaţiune la 
prefectul comitatului Hunedoarei asi- 
gurându-1 de sentimentele patriotice 
ale Românilor devani. Şi am fâcut’o 
parte din lipsa de spaţiu parte în 
conştiinţa, că nici în programul par
tidului nostru nu sunt luate trădări 
de patrie, ci din contră : cea mai 
mare supunere şi localitate faţă de 
Domnitor şi pământul ţării.

Credeam deci superfluu să mai 
repetăm cele spuse şi dovedite de 
atâtea ori şi cu atâta sinceritate: Cd 
suntem  soldaţi credincioşi, doar’ 
cei mai credincioşi ai Domnitoru
lui şi ai patriei.

Şi credeam totodată, că trecu
tul nostru o dovedeşte mai bine a- 
ceasta, decât suma tuturor pupătu
rilor relatate de presa maghiară, ca 
schimbate între intelectualii români 
din Deva şi autorităţile maghiare de 
acolo.

Iar eri — spune cu mult brio 
un ziar maghiar— protopopul greco- 
catolic din Cluj Dr, llie  D ăianu  
s’a prezentat în fruntea unei depu- 
taţiuni de credincioşi la comisarul 
guvernial Bethlen încredinţându-1 de 
sentimentele patriotice ale Românilor 
clujeni.

Comisarul Bethlen a binevoit 1 
a primi aceste manifestaţii cu con- |

diţia, ca cei prezenţi să propovădu
iască cele promise şi printre credin
cioşii şi aderenţii lor.

Până aici ziarul maghiar.
Noi însă ne am informat — din 

sursă particulară, ce e drept, — că 
s’au făcut frumoase promisiuni din 
partea comisarului Bethlen. Acesta, 
ci-că uitând ura grea ce ne-o poartă 
din moşi în strămoşi — dumnealui 
e cel care ţipa mai straşnic pre
tinzând fortificarea Ardealului! — 
ar fi promis între altele, că-şi va 
face chestie de onoare din faptul, 
că va interveni cu toată energia la 
forurile competente exoperând scoa
terea celor vreo câteva zeci de co
mune româneşti de sub jurisdicţia 
episcopului maghiar greco-catolic de 
Hajdudorog şi să se realipească la 
vechile lor dieceze române greco- 
catolice.

Şi iac’aşa...

Ş T  I  R L
— 25 Iulie 1914.

Ştiri pestriţe.
In timpurile, prin cari trecem, fan- 

tazia este la largul ei. Se inventează 
cele mal imposibile ştiri, cari trecând 
din gură în gură, sunt înghiţite nu nu* 
mai de cei creduli dar ele află. chiar 
intrare în coloanele unor ziare, cari
înainte de toate ar avea datoria să
cruţe publicul, destul de agitat, cu ast
fel de vogoriţe. Zilele trecute de pildă, 
o fiţuică braşoveană a înregistrat cu 
vădită satisfacţie ştirea, că un transport 
de puşti, trimis din România pentru Blaj, 
a fost confiscat în gara Braşovului
Ştirea, aceasta a produs de sine înţeles
0 agitaţie straşnică In şirul compatrio
ţilor, cari s’au năpustit cu toată furia 
asupra ţării româneşti şi în genere asu
pra Românilor. A doua sau a treia zi 
fiţuica amintită a fcst însă nevoită să pu
blice ia ioc de frunte o rectificare, con
statând că nu e nimic adevărat din şti« 
rea ei anterioară.

O altă gogoriţă, care a făcut 48 
ore senzaţie, a fost ştirea publicată de 
unele ziare din loc că în diferite părţi 
ale Ungarie* au fost oprite automobile 
francezei încărcate cu bani francezi 
destinaţi pentru fţusia, Se spunea între 
altele că s’au confiscat vre«o 40 sau 80 
milioane franci în aur.

Nimic adevărat din toate aceste. Totul 
se reduce la faptul, că autorităţile au pri
mit ordin sâ supravegheze sever toate 
automobilele, caG trec prin ţară.

Publicul nostru ar face bire să 
nu dea crezământ tuturor fleacurilor şi 
minciunilor.

Un dezaftot In fustă. Tribunalul
de vacanţă din Craiova a judecat alal- 
tăeri procesul intentat unei bulgă- 
roaice pentru făptui că a trecut frau
dulos în România. Ba interogatorul ce
1 s a luat numita femee a declarat 
spre surprinderea generală că s’a văzut 
nevoită să se refugieze în România 
peotru a scăpa de pedeapsa ce o aş
tepta in patrie unde era urmărită de 
autorităţi pentru faptul că dezertase 
din armata bulgară. Dezertorul in fustă 
a arătat tribunalului că luase parte 
activă la luptele date cu prilejul pri
mului râsboi balcanic şi că fusese 
chiar rănită In timpul unei, lupte. De 
oarece fusese din nou încorporată în- 
tr’un regiment de infanterie cu ocazia 
actualelor concentrări din Bulgaria, 
tânăra bulgăroaică înfricoşată de gro
zăviile văzute, s’a refugiat în România 
pentru a nu fi nevoită să ia parte ia 
un nou războia.

Deraiarea trendul Galaţl-Mărăşeşti.
Trenul de persoane plecat alaltaeri din 
Galaţi la orele 10.40 spre Mărăşeşti 
prin Tecuci, la o curbă dintre staţiile 
Piscu şi Independenţa, între orele 12—1, 
a deraiat. Mai multe vagoane au fost 
sfărâmate. Deraiarea este datorită prea 
marei viteze a trenului. Autorităţile 
respective din localitate împreună cu 
dl Al. Gussi, prefectul judeţului, au 
plecat imediat ia locul neuoroc.rii.

Numărul morţilor este de şase. 
Patru bărbaţi şi două femei şi anume: 
Victor Grigorcea pensionar ceferist din 
Brăila, Isidor Moscoviri voiajor din Bo
toşani, Iosfl Harnicek care călătorea 
spre Burdujeni, de fel din Rusia, Elisa 
Sogai din Bârlad. Identitatea celorlalte 
două cadavre n’a putut încă fi stabilită.

Numărul răniţilor se ridică la 19 
dintre cari 15 bărbaţi şi 4 femei. Grav 
răniţi sunt trei.

16 răniţi au fost transportaţi ime
diat, după ce au fost pansaţi, la spitalul 
dsn iveşti, ca fi ind mai aproape. Ca
davrele celor morţi şi restul răniţilor 
sunt aduşi în Galaţi.

Birou de intermediare pentru mun
citori. Avâul în vedere împrejurările 
extraordinari? de azi magistratul ora
şului Braşov a înfiinţat un birou de 
intermediare pentru muncii ori si pa

troni. Scopul acestui birou e să mijlo
cească locuri muncitorilor şi mal ales 
familiilor muncitorilor, cari au plecat în 
campanie. Biroul acesta va căuta o 
modalitate ca lipsa braţelor muneitoare, 
bărbăteşti să o Înlocuiască cât se poate 
mai mult cu femei astfel ca nici pa
tronii să nu sufere pagube prin stag
narea lucrului şi să aline totodată 
după cât va fl cu putinţă, suferinţele 
familiilor celor duşi dându-le posibi
litatea să-şi câştige cele de lipsă pen
tru  traiu prin muncă cinstită.

Amănunte se dau la oficial ma
gistratului din strada Porţii,

Goniră spBcnlMtUor fără de Inimă.
In urma faptului, că muiţi dintre pro
ducătorii de alimente — şi mai cn 
seamă vânzătorii de pâine — profitând 
de actualele împrejurări extraordinare, 
speculează fftfft* milă a tâ t ou «cantitatea 
cât şi cu calitatea şi preţul alimente
lor, magistratul orăşenesc; pune în ve 
dere publicului să-i anunţe ori ce caz 
de speculă, care va fl pedepsit după 
cele mai aspre dispozlţiuni ale legilor 
în vigoare.

Aceasta in interesul bineprioeput 
al celor vizaţi.

Direcţia poştelor şl teiigr> din
Cluj anunţă, că începând cu 1 A ugust' 
n. oficiile poştale de tabără şi au în
ceput activitatea. începând cu acest 
termiu deci scrisorile şi pachetele es- 
pediate în tabără vor putea fi primite 
de ori care oficiu pri agenţie poştală, 
pentru a fi trimise la destinaţie.

Nu se poate face însă absolut 
nici o comunicare de ordin privat atât 
telegrafică cât şi telefonică cu soldaţi) 
porniţi în campanie.

Ultimg ştiri
J şi telegrame.
Varşovia — evacuată.

Biroul ungar de corespondenţă co
munică următoarele:

Un personaj sosit din Varşovia 
declară că guvernorul general Si- 
linski a părăsit împreună cu în
treaga garnizoană oraşul, luând cu 
sine arhiva statului. înainte de ple
care guvernorul a chemat la sine 
pe 200 din cei mai cu vază locui
tori ai oraşului, cărora le-a încredin
ţat paza populaţiunei.

Un manifest al 
împăratului Wilheltn.

Berlin 7 August. împăratul WH* 
hal in a adresat un manifest: cătră ar
ipata şi marina Germaniei,, chemându-ie 
sub arme pentru apărarea ţării şi avu
tului familiar.

> Am încredere, — zice între al
tele manifestul — în spiritul rftsboinic 
probat al poporului german, care, 
atacând cu putere, ştie *s& învingă, 
nu se dă înapoi în faţa nici unei 
jertfe şi care face pe, soldaţii germani 
în caz de nevoie să moară ca ero*.

>Nu uftaţl, că sunteţi Germani 
Dzeu să ne-ajute«.

In plin război.
Berlin <7 August. Biroul Wolf a- 

nunţă:
Localitatea Briey în Franţa a fost 

ocupată de trupe germane.
Berlin  7 Adgust. Cavaleria rusă 

a încercat la Schwiedern şi Grodken 
să rupă cordonul trupelor' germane 
de graniţă. Au fost însă respinşi lă
sând pe teren ■ o brigadă întreagă. 
Divizia de cavalerie rusească a su
ferit o înfrângere şi la localitatea 
Niedenburg.

Constantinopol 7 August. Visele 
franceze nu cutează să părăsească Ar- 
chipelagui de teâma să nu fie atacate 
de panceratul german, oare se află în 
apropierii Staţionarul francez şi rus s’au 
refugiat la Sebastopol.

La graniţa austro-sârbă*
Telegmmele ofidale de a z i co

munică, că la  graniţă  am tro-un - 
gară spre Sârbm  nu  e de înregiş- 
tra t nim ic. S itua ţia  e neschimbată.

Alte telegrame.
B V D A P E STÂ , 7 Aug, Ş tiri 

sosite aici spun , că în  Varşovia 
ar fi isbucnit revoluţium a după  
retragerea trupelor ruseşti.

BeHini 7 Aug. Ştiri sosite aici 
spun, că edificiul ambasadei ger
mane din Petersburg a fost distrus.

Budapesta 7 August. Astăzî a 
apărut un ordin al Maj. Săte ădfce- 
sat armatei şi flotei, în -care «e « con
stată cu satisfacţie că popoarele  ̂
Austro-Ungariei au urmat cu însu
fleţire chemarea Monarhului sub \ 
arme, completând în timp mai scurt |
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decât se credea contingentul de 
războiu.

BUDAPESTA, 7 August. — In 
clubul partidului muncii s’a comen
tat eri seara atitudinea Italiei, con
statând u-se că faţă de această atitu
dine nu e nimic de obiecţionat, de
oarece Italia are datorinţa să garan
teze în marea mediterană pnziţiunea 
triplei alianţe. Totul ce face Italia se 
face în înţelegere cu Germania şi 
Monarhie.

Fosta Redacţiei.
Mai multor prietini.
Dl S. Moldovan şi l. Sroteavsttnt bol

navi, ceilalţi sânt In R&taaŞte  ̂laipreană ou 
directorul.
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Spitahi civil din Braşov fire dă 
aprovisionarea cu artieoR,‘ de aii« 
mente, pe cale de  oferte pe titftpu 
din 1 Iannarie 1914 -până 8 1 1 
cemvrie 1917.

Spre acest scop se va ţinea 
în 15 August la lo  ore a. c. o 
pertractare a ofertelor incu im

Cei interesaţi se provoacă că- 
ofeitele provăzute cu tim bra de 
una coroană conţinând 200 cor.' 
Vadium nî bani gata san hârtii 
de valoare să le predea până în 
15 August a, c. 9 dre a. m,

Condiţiile de mai de aproape 
se pot vedoa la administraţia Spi
talului în fiecare zi în detearsul 
carelor oficioase.

Brasso 2 t Iulie 1914.»
Direcţi unda ? Spitalului

i -2  114 *. B r a f i i i v a c z k y .

Stabil imentul ‘
dLd *•

h i d r o t e r a p i e  ;
al Eforiei şcoaklor centrale— 
gr. or; române d n Braşov 
(Iii edificiul Bft1-! de aburos 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s 'a  deschis în 2 M&i st« n.>&. c.
Med'cul diligent: m*. O* - 
B a i u l e s o » ,  n  coBzaltaţlnt 

In fiecare z le la orele 
7— 9 a m ş

Ad min Ut raţiunea băilor.
9 9 -26

I  Cel mal perfect-

COSMETIC
care fnfrumseţează şi învio

rează faţa este

Crema
alui

K R I E G M E R
eu 9 eor. Pudra 1 eor. Săpun

1 flOPk
Efect miraculos. Se bucur& de ma er 

trecere nu sumai la noi, ci pretutindenea 
Deposit principal 

Krlegner-âpotiieke, 
Budapeet, RălvlnptciVz. 
Trimiteri poştale în fiecare zi.

la fel cu cele englezeştişi fran ţu
zeşti, producţieproprie, 

recomanda

Fabrica de Postav din Braşov

Magazin de vânzare, 
s t r a d a  H i r s o k e p  n o *  I G i

Se află circa de 500 
89-60 mostre resturi.


